

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Miércoles 7 de Septiembre de 1910

NÚM. 247.



À Maria Santisima de Monserrate

Nuestros corazones, Madre amantísima, tu los posees; recibe hoy el fruto de nuestro men- guado ingenio como debido tributo á la que es Madre y Patrona de los oriolanos.

La Redacción

NO NOS DEJEIS MADRE MIA!

Cristo espiraba en infamante patibulo. Su generoso corazón, que más tarde había de ser herido por la lanza de un soldado, latía con intervalos cada vez más pronunciados.

En aquellos supremos y trágicos momentos, en que se operaba la redención del género humano, Cristo, víctima propiciatoria de aquella, no tuvo bastante con dar á éste, como había dado, su sangre preciosísima, y le legó lo que aun le unía á la

tierra con lazos estrechos; su Madre.

Y en la persona del discípulo predilecto, quedó consagrada Madre de los hombres, la que era Madre del Dios de cielos y tierra.

La humilde doncella de Nazaret, obtuvo la maternidad del linaje humano, en medio de los más acerbos dolores, cuando su corazón ya no podía sobrellevar tanta amargura.

Sin duda se quiso dar á esa maternidad sobrenatural, los signos que rodean á la natural.

Y la madre del hombre, que en la cima del Calvario, adoptó á aquél, no olvida á sus hijos, porque no puede olvidar el encargo de su divino hijo.

Por eso los pueblos de toda la cristiandad, veneran á su Madre con cultos especialísimos y cobijándose bajo su manto protector, la aclaman por su Patrona y Abogada.

Esos títulos, no los ostenta la Virgen, como rendido vasallaje que se tributa á su nombramiento divino, sino que es Madre y es Patrona, porque nos trata co-

mo hijos, nos hace objeto de su predilección y cariño y atiende y despacha con maternal solicitud, todas nuestras súplicas.

Orihuela, que ostenta como preciado timbre de gloria, su acendrada fé, tiene en la Madre de Dios y del hombre, su excelsa Patrona, á la que venera con la advocación de María de Monserrate.

Y en las calamidades y aflicciones, acuden los oriolanos ante las plantas de María y de ella obtienen el remedio de sus necesidades y el consuelo en sus cuitas.

Ahora más que nunca, en que el bien social ha de absorber digámoslo así al bien individual, es preciso acudir ante nuestra Madre, pidiéndole se apiade de España (de la que también es su Patrona) víctima hoy de grandes conmociones y amenazada de graves disturbios.

Ante las insolentes amenazas de hombres sin patria y sin religión, que pretenden descristianizar al pueblo; ante las ofensas que se vislumbran, para la religión de nuestros mayores; ante las auras de libertad, para todo lo malo, que nos olean y el estrecho círculo de hierro, en que se pretende encerrar todo lo bueno; ante los vesánicos proyectos de un gobierno, que prisionero de guerra de todos los radicalismos, quiere borrar con una simple disposición [ministerial, las convicciones que tanto arraigo tienen en la conciencia de la inmensa mayoría de los españoles; ante el agradecimiento, en fin, de unos cuantos, que pretenden pagar personales beneficios, tomando el nombre de la Católica Orihuela.

¡No nos dejes, Madre mía!

Ascensio García Mercader.

NUESTRA PATRONA

Es un hecho de todos conocido, que cada pueblo, por pequeño é insignificante que sea, muestra especial predilección por dar fervoroso culto á la Santísima Virgen bajo una advocación expresiva que se le ha aplicado como recuerdo de algún prodigio realizado bajo su influjo, ó por determinada respetable tradición.

La Virgen de la Fuensanta, de las Huertas, de la Consolación, de los Desamparados, de las Angustias y tantos otros que podrían citarse, son títulos expresivos al par que poéticos, que diferentes pueblos han escogido para dar nombre á la Madre de Dios, poniéndose bajo su especial protección y declarándola su Patrona.

El pueblo de Orihuela siente por la Virgen de Monserrate un entusiasmo como pocos; la fé en su protección no tiene límites, y el culto que le rinde, inspirado en profundos sentimientos de gratitud y amor, es espléndido, cual corresponde á la magnitud de los beneficios recibidos.

La Virgen de Monserrate ha sido siempre y es para los orio-

lanos su más decidida y solicita protectora, su amparo más seguro. Cuando alguna calamidad pública ha pesado sobre esta Ciudad, el pueblo en masa ha acudido á su templo, y allí prostrado ante su bendita imagen, con súplicas en los labios y lágrimas en los ojos, ha impetrado su misericordia, que no ha tardado mucho en conocerse, cesando aquella; y si algún oriolano se vé afligido por cualquier desgracia, con solo invocar fervorosamente su dulcísimo nombre, ha encontrado al punto el consuelo deseado.

En todas nuestras aficciones, en todos nuestros pesares, en todas nuestras necesidades, la Virgen de Monserrate es nuestro remedio, nuestra felicidad y nuestra esperanza. Ningún oriolano duda que al dirigirse á Ella con profunda fé, puede dejar de ser oído, y consolado su dolor, enjutas sus lágrimas, colmados sus deseos. Por eso todos la invocamos, todos la adoramos, todos sentimos por Ella el amor más intenso, y Orihuela se enorgullece de poseer tan preciada joya y decidida protectora.

La fé, el amor y el entusiasmo que esta Ciudad viene desde luengos siglos experimentando por María Santísima de Monserrate, no se ha entibado todavía, apesar de las vicisitudes de los tiempos, ni su protección ha dejado de sentirse con la eficacia de siempre.

Hoy que estamos amenazados de terrible epidemia; hoy también que los enemigos de la Religión se muestran triunfantes y se aprestan á hacer á la Iglesia cruda guerra, confiemos en que por la intercesión de nuestra Patrona no alcanzarán á Orihuela esos males y que seguirá siendo como hasta aquí lo ha sido baluarte inexpugnable de la fé de sus antepasados y sus gloriosas tradiciones; y que de la misma manera que ese su sagrado cetro sirvió en época no lejana para contener y hacer descender las turbulentas y cenagosas aguas, así sirva de dique á la moderna impiedad triunfante, que amenaza extenderse por todas partes.

Nuestra fé en ti, así nos lo hace esperar.

A. JIMENEZ VILA

María de Monserrate

Datos históricos sobre su Imagen y Santuario

Difícil resulta la tarea de fi-

jar con la escrupulosidad debida, los datos acerca de la Imagen de nuestra venerada Patrona.

Apesar de que en la obra de Gisbert titulada «Historia de Orihuela» editada y continuada por algunos modernos escritores locales, se inserta un apéndice dedicado á tratar la materia objeto de estas líneas, no se puede precisar con la exactitud apetecida en toda clase de trabajos históricos, el origen de dicha Imagen.

Sin embargo el cronista se atiene á dicha obra, para hilvanar esta desaliñada crónica.

En los albores de todo pueblo, la tradición es la única fuente histórica que trasmite sus hechos y hazañas.

Así todo cuanto se refiere á el origen de dicha Imagen, es la tradición quien lo ha transmitido.

Partiendo los antiguos cronicones locales, del hecho no comprobado, de que el Apóstol Santiago estuvo en Orihuela á predicar la religión de Cristo, acogen la tradición de que dicho Apóstol trajo la Imagen cuyo artífice suponen fué San Lucas ó San Nicomedes: otros dicen que San Trifon discípulo de Santiago fué el portador de dicha efigie.

Hay quien opina que fueron los godos los portadores de dicha Imagen y que se le dió culto en una capilla que se construyó en el lugar que hoy ocupa el huerto del convento de Capuchinos.

Esa opinión puede ser aceptada, siempre que no sea el año 713 la fecha en la que se trajo, sino el 613, puesto que todas las crónicas locales consignan el hecho de que cuando la invasión árabe (711) ya se veneraba dicha Imagen en Orihuela.

Según la opinión del docto y erudito canónigo maestreescuela que fué de esta Santa Iglesia Catedral D. Julio Blasco la Imagen de nuestra patrona es de procedencia griega por indicarlo así los rasgos de su fisonomía y debió ser á principios del siglo VII cuando fué traída á nuestra ciudad por alguno de los cristianos europeos que se refugiaron en España cuando Recaredo abjuró el arrianismo.

Mientras Tadmír gobernó el reino de Orihuela y por virtud del tratado que hizo con los árabes invasores, los oriolanos pudieron practicar libremente el

culto de su religión, pero á la muerte de dicho caudillo se fué cercenando dicha libertad hasta que desapareció totalmente y entonces los oriolanos del arrabal Roig que fué donde últimamente estuvo refugiado ese culto, decidieron ocultar la Imagen de nuestra Patrona (que entonces se llamaba Madre de Dios de la Puerta, cuyo nombre se debe al lugar que ocupaba su altar junto á la puerta de la Iglesia de San Julian) bajo la campana de la Iglesia donde se la daba culto, en el hueco de una peña.

La fecha exacta de su ocultación no puede precisarse pero es lo más probable, que fuese el año 792 que es cuando el califa Hixem I arreció más sus campañas y persecuciones contra los cristianos.

Cuando en 1242 Orihuela sacudió el yugo árabe, los cristianos se dieron á buscar la imagen escondida quinientos catorce años antes.

Tarea inútil por cuanto se había olvidado el sitio donde se ocultaba tan preciado tesoro.

Por fin el año 1306 tuvo lugar la invención de la Imagen de nuestra Patrona, sin que se puedan precisar, las circunstancias que para ello concurrieron y únicamente la tradición, es quien explica el hecho (consignado en los cronicones locales) de que el subterráneo sonido de una campana oído durante tres noches consecutivas, fué lo que dió lugar á dicho hallazgo.

La madera en que está tallada la Virgen es de olivo incorruptible; mide 42 centímetros de altura y está sentada en una silla.

Cuando fué encontrada tenía un niño en su mano y estaba vestido de encarnado con manto azul y con un pájaro en sus dedos.

La Imagen del niño desapareció, pues un Marqués de Arneva, siendo presidente de la Cofradía de la Virgen, se lo llevó á su casa y después de un largo pleito fué restituido el niño á la indicada cofradía.

El nombre que se había de dar á la Virgen fué objeto de muchas discusiones, por cuanto los valencianos que poblaban nuestra ciudad, querían se llamase Virgen de Orito, los catalanes de Monserrate y los aragoneses del Pilar.

Decidió la suerte que se llamase Virgen de Monserrate y aunque esto ocasionó un largo pleito con los frailes benedictinos de Monserrat, que alegaban la prioridad de esa advocación, el Papa Sixto IV por sentencia fechada en 12 de Agosto de 1483, ordenó que la Imagen se venerase con ese nombre é instituyó su fiesta el día 8 de Septiembre.

Maria de Monserrate fué reconocida como Patrona de Orihuela por ambos cabildos, en 1 de Septiembre de 1633 y fué instituido el octavario (adicionado luego con un día, el noveno, por D. José Die Pescetto) que anualmente se la dedica, en 1740.

No hemos de terminar esta reseña sin transcribir del apéndice aludido las siguientes líneas.

«Al organizarse el año 1886 en Villafranca del Panadés, el regimiento de cazadores de Mallorca, número 26 de caballería, de nueva creación, en reunión de jefes y oficiales y á propuesta del entonces comandante de caballería de dicho regimiento, nuestro paisano Don Agustín Caballero y por unanimidad, se acordó en 23 de Octubre de dicho año, elegir por patrona especial y protectora del referido regimiento á nuestra Virgen de Monserrate (1) confirmando dicho acuerdo el Eminentísimo Señor Vicario General Castrense por oficio fecha 11 de Noviembre.»

«Cruzaronse con este motivo varias afectuosas comunicaciones entre el Sr. Caballero, nuestro Ayuntamiento, y el Sr. Coronel del nuevo regimiento, encargándose las hijas de Orihuela, agradecidas á la distinción hecha á su amadísima patrona, de bordar dos elegantes corbatas para el estandarte de aquel distinguido cuerpo del Ejército.»

«En la Iglesia mayor de Villafranca del Panades tuvo lugar, en la mañana del 15 de Febrero de 1887, la solemne función religiosa de la bendición del estandarte con las corbatas regaladas por nuestras paisanas y proclamación de patrona del nuevo regimiento, presidiendo el acto un cuadro al óleo de Maria de Monserrate pintado expreso para el cuarto de estandartes de dicho cuerpo.»

(1) Copia autorizada del acta de dicho acuerdo, se conserva en un cuadro colocado á la entrada del camarín de la Virgen.

El santuario de nuestra Patrona, ha sufrido distintas vicisitudes.

Primeramente se la dio culto en la Iglesia de San Julian.

De dicho templo se cuenta que fué dedicado por los paganos á la Diosa Venus y según Montesinos se dedicó al Apostol San Pablo en el siglo III y el año 310 fué cuando recibió el título de San Julian martir.

Dicho templo fué destruido y en el año 1509 fué reedificado tomando desde entonces el nombre de Iglesia de Monserrate.

Amenazando ruina en 1750, dieron comienzo las obras del actual templo que se abrió al culto el 17 de Octubre de 1776.

Todas las obras fueron costeadas con limosnas de los fieles.

Y aquí termina él cronista su labor llevada á cabo con sola la idea de vulgarizar cuanto sea posible, todo cuanto se refiere á nuestra amantísima Patrona.

Ramiro de Asturias

Memorare

Plegaria á la Virgen.

Hoy al pie de tus altares, lleno el pecho de esperanza, traigo, oh Madre en mis cantares la hiel de mi malandanza y el ansia de mis pesares.

Alivio para su duelo el alma pedirte ansía por que cese su desvelo; Escuchala Madre mía y satisface su anhelo.

Recuerda que no se ha oído nunca en el mundo decir que ninguno que ha acudido tu protección á pedir, abandonado haya sido en su desventura insana, antes bien Madre de Amor en ti la miseria humana hallá alivio á su dolor, y protección soberana.

Yo sé que tú, Virgen pura, no abandonas al doliente, que mitigas su amargura y escuchas su ruego ardiente. Yo sé que cuando el Segura engreído en sus furores al vergel Orcelitano amenaza con horrores, tu arrojas con blanda mano, en él, tu ramo de flores, y las ondas encrespadas, que braman embravecidas,

á su contacto amansadas, no mugen enfurecidas por tu mano apaciguadas...

Yo se que cuando el calor aprieta y calcina el suelo y agosta campos en flor, viene á pedirte consuelo presuroso el labrador y al salir en rogativa no desoyes el afán con que implora su fé viva, y agua los cielos le dán que tu otorgas compasiva. Yo también, Madre, animado vengo, con tal confianza á pedirte contristado... No defraudes mi esperanza ni me desoigas cuitado... Hoy el pesar los horrores me inunda, río deshecho; para aliviar mis dolores en el turbión de mi pecho deja tu ramo de flores. Escucha tu desde ahí el ruego de mi agonía y ten compasión de mí que esta ausencia en contra mía me priva el llegar á ti.

Luis Ezcurrea

Madrid—Agosto 1910

¡María de Monserrate!

Día de júbilo es para los Oriolanos; la tradición nos hace de nuevo entonar un himno de alabanza y de gloria, á la que es madre de Dios y madre nuestra.

La Iglesia católica celebrará mañana la fiesta de nuestra excelsa Patrona y la Ciudad, habrá de perpetuar una vez más, el cariño que siente hacia su Virgen, postrándose ante el ara bendita del altar, para pedir con lágrimas de contricción, remedio á tantas desventuras.

¿Y nos concederá nuestra Patrona cuanto le pidamos?...

Empedernido tendrá que ser el corazón del que no crea; obcecada se hallará la mente del que desconfiando de su madre amantísima, se atreve á dudar de su misericordia, poniendo en tela de juicio el inmenso cariño que á todos sus hijos nos profesa.

Grandes, grandísimos son en verdad los agravios que constantemente le inferimos, pero por encima de ellos, está su infinita misericordia, siempre dispuesta á perdonar á aquel, que más la escarneciera.

Cuando un hijo vé á su madre maltratada, lo primero que ha-

ce es borrar la ofensa, aun cuando para ello tuviera que verter la sangre que de sus mismas entrañas recibiera.

Cuando un Oriolano vé á su Virgen ofendida, sin reparar en medios, corre presuroso ante sus plantas, y con lágrimas de contricción, le pide el perdón que sabe ha de concederles, para los que de aquella manera tan infame trataron de injuriarla.

¿No son todos estos hechos la prueba más fehaciente del inmenso cariño que nos profesa?

Acudamos todos sin distinción de clases, á testimoniarle nuestro agradecimiento; hagamosnos con nuestras acciones, acreedores á que nos sigue amando como hasta aquí, y de esta manera, después de tener la dicha de poseer el cariño de madre tan hermosa, tendremos á su vez el grato consuelo de haber cumplido como verdaderos hijos de esta hermosa tierra.

M. Bambalere

La novena de nuestra Patrona

Esta tarde á las cinco, será conducida procesionalmente con asistencia de ambos cabildos y de la banda municipal de música, la milagrosa Imagen de nuestra Patrona, desde su santuario á la Santa Iglesia Catedral.

A las siete comenzará la novena que terminará el día 15.

Mañana festividad de la Virgen se celebrarán los cultos de el primer día de novenario que costean los M. M. Ilustres Cabildos Eclesiástico y secular predicando el M. I. Sr. Dr. don Joaquín Espinosa, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

Por la tarde se celebrará la procesión general que recorrerá las calles de costumbre.

El viernes nueve se celebrarán los cultos de el segundo día que costea la Excm. Sra. Condesa de Via-Manuel, Dama de S. M, Grande de España de primera clase etc. etc. y será orador el R. P. Eugenio M. de Valencia, Guardián de Capuchinos.

Esta noche de nueve y media á doce la banda municipal de música ejecutará en la plaza del Salvador las mejores obras de su repertorio.

Imprenta de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y
DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

ismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica re vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de aalón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS } JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
MADRID } BARCELONA

Máquinas para la Agricultura } Aparatos para la molinería
y toda clase de industrias } Instalaciones y transformación
Arados de vertedera americanos } de fábricas de harinas
Bombas, instalaciones } Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de
Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.